

违规考试抢生源 顶风作案为敛财

郑州部分中学“公私合营”形成黑色利益链



□新华社郑州5月13日电(记者 秦亚洲)

郑州部分公办中学打着“师资交流”、“教育集团”的旗号，通过民办中学或培训机构在全省范围内组织“小升初”考试，争相招生“掐尖”，借机大肆收费敛财。这条越拉越长的黑色利益链，把许多面临“小升初”的孩子家长变成了俎上鱼肉。



一位市民从郑州某“小升初”补习学校的户外广告前走过(5月12日摄)。(新华社发)

1 双重违规：学校“公私合营” 考试“顶风作案”

3月10日、4月14日，一家民办学——郑州枫杨外国语中学组织“小升初”考试，河南约2万名小学生参加了考试。这个数字是2011年郑州普通初中招生总数的约20%。

郑州部分“公私合营”的中学激烈而残酷的招生“掐尖”比赛就此拉开序幕。此前的几乎每个周末，许多家长带着孩子到郑州参加郑州经纬中学、郑州桐柏路一中等民办学组织的教育部早就明令禁止的“小升初”考试。

教育部明文规定，任何义务教育学校包括民办学都不得采取任何形式的考试、考核、测试选拔学生，不得利用其他中

介机构、培训机构变相违规招生。那么，郑州民办学“顶风作案”组织的“小升初”考试，为什么有这么大的吸引力？

带着孩子驱车近500公里来到郑州参加考试的家长叶珊珊说：“敢违规组织‘小升初’考试的民办学校都有靠山。孩子考进这些民办学校，能享受公办学校优秀的教师资源，又能顺利进入公办高中名校，考上重点大学的机会自然高很多。有的民办学校就是公办学校控制的。”

教育部等7个部门去年发布的规定要求，纠正民办学校的公办教师双重身份现象，但是，郑州这些“公私合营”的学校中，民办学校的教学副校长、教务主任和年级

长等重要岗位，往往由公办学校的骨干教师兼任。

民办学校郑州实验外国语中学的语文、数学、英语和生物高级教师，分别是公办学校郑州外国语中学的执行校长、行政副校长、教学副校长和教务主任。郑州实验外国语中学的网站上，图文并茂地展示了上述教师的职务和教学成果。

走进民办学校郑州经纬中学的教学楼，可以看到大厅里有两块展板，一块展示学生生活，另一块介绍公办名校郑州八中的教师。经纬中学的学生、家长都知道，郑州八中和经纬中学是“公私合营”关系。

2 双重目的：抢夺生源 变相敛财

公办中学和民办中学“公私合营”，双方都既能获得优秀生源，又能借机收费敛财。民办中学通过组织全省范围内的“小升初”考试，垄断了大量优秀生源，向没有考上但是想就读的学生收取高额学费。

与公办学校初中阶段免除学杂费只收书本费相比，郑州这些“公私合营”的民办中学，每年的择校费约为7000元。以民办中学郑州枫杨外国语中学为例，每年的择校费收入约为420万元。这些学校公布的择校费数额显示：近年来，郑州“公私合营”的民办中学的择校费以超过15%的幅度上涨，学校的招生规模也不断扩大。

为了通过“小升初”考上这些民办中学，许多家长不得不让孩子参加这些民办

学校举办的各种考前培训班。以郑州经纬中学为例，寒假期间就开始举办各种考前培训班，每次600元。“不上培训班，几乎考不上。在培训班里讲课的老师，往往是考试命题组成员。这样的培训班，不上行吗？”女儿曾经参加过郑州经纬中学5次培训共花费3000元的家长王云阁说。

这些从全省范围内遴选出来的初中生，虽然是在民办中学上学，但享受的是公办中学优秀的教师资源。3年后，联合办学的公办高中又从这些中学生中遴选成绩优秀的学生，这样，这些高中的学生升入重点大学的比例和获得保送生的名额，自然远远高于其他高中。这些高中又可以收取高额择校费。

河南省财经政法大学副教授张金波说：“家长们正是看中这些高中的高考升学率和保送名额，才不得不让孩子参加和他们联合办学的民办中学组织的‘小升初’考试。高考的压力，提前6年就压到孩子身上了。”

据了解，除了上述各自可以单独收取的费用外，郑州部分“公私合营”的公办中学和民办中学之间存在非正常的财务往来，有的甚至共用银行账号。

“国家对公办中学的经费管理、审计得很严，教师的福利、培训、设备、旅游等，大部分都由‘公私合营’的民办中学出资。联合办学的民办学校，师资和财务基本上都是由公办学校控制。”郑州十四中的一位领导说。

3 双重后果： 学生辛苦 家长喊累

“公私合营”中学违规招生变相敛财，不仅加重了家长的经济负担，更增加了学生的学习负担，扰乱了正常的教育教学秩序，使国家诸多均衡义务教育发展的法律法规形同虚设。令人担忧的是，学校“公私合营”的示范效应不断扩大，郑州更多的学校纷纷效仿。

郑州一些民办中学组织的“小升初”考试，录取比例甚至超过50:1。为了在竞争激烈的“小升初”考试中胜出，一些小学生不得不在正常的学习时间之外参加各种各样的补习班、冲刺班、奥数班。许多家长表示，“小升初”学生要想考上郑州枫杨外国语中学初中一年级，必须具备相当于高中二年级的英语水平才有把握。“学生和家长都被这些学校‘绑架’了，只要组织选拔考试，就有相应的补习班，别家的孩子都上，咱家的孩子上不上？”一位学生家长说。

近年来，郑州八中、郑州中学、郑州一中等公办学校相继发生学生跳楼自杀或杀死母亲的极端事件，这与学习负担过重不无关系。郑州越来越多的中学设置了心理咨询室，配备了心理咨询老师，加强学生心理指导。

学生家长何庆说：“接到孩子‘小升初’考试被录取的电话，我激动地哭了，孩子也哭了。大半年的时间，孩子参加了6个补习班，累得让人心疼，我也跟着煎熬。教育部的规定在郑州变成了一纸空文。”

公办中学郑州六中的一位领导说：“在郑州，教育部远不如教育局厉害。违法违规的招生、收费标准，使这些学校既增加经济收入，又提高升学率，而教育局则疏于监管。许多公办学校也准备和民办学校联合办学。”

民办学校郑州经纬中学的一位负责人说：“类似郑州八中和郑州经纬中学的合作，在郑州很普遍，都是经过郑州市教育局同意和批准的，合作方式的设计、管理都由郑州市教育局说了算，我们只是执行。”

民办学校郑州实验外国语中学教务处有关负责人说：“我们领导有指示，如果想了解我们和公办中学联合办学的事，永远不接受任何采访。”

就郑州部分中学“公私合营”违规招生变相敛财、缺乏监管一事，记者多次致电郑州市教育局，但是对方均拒绝回应。

精品家居

订版热线：63232112 63232133

桑普·暖工厂

散热器 电采暖 壁挂炉
反季开展(煤)换(电)活动

63953873 13937996766

永顺钢构

集专业设计、制作、安装
为一体，拥有H型钢、彩钢
瓦、复合板、C、Z型钢等。
钢构公司：60621313 李楼工业园
彩板公司：65976063 龙门路599号
310国道钢材城西 200米
62262616

美辰钢构

本公司拥有H型钢专
业生产线4条，年生产H型
钢2万吨；另生产复合板、彩
钢板、C、Z型钢等。具有专业
的设计、施工资质。

电话：13838879821

电话：15838832182

圣工钢构

专业设计、制作、安装、
钢结构车间、厂房
等各种复合板、彩钢瓦、C型
钢、Z型钢等。
市 区 内 免 费 送 货

钢构：13783150007 李楼工业园

彩板：13629807977 310国道孙村

六联彩钢

专业生产：复合板、彩钢瓦、C型钢

设计安装：复合板房楼层加顶、二

层办公雅致房、承接车间钢构工程。

老厂：65520276 15036799248

新厂：62277677 13526990100

老厂：龙门大道 新厂：310国道钢材城

彩钢活动房

可在楼顶加层、做
办公室、会议室、住室、
教室、工地做临时房，
大型车间、库房等。

13803889457 67016654

白马寺东向北两公里翟泉工业园区

欢迎刊登 精品家居

★发行量大
★信息集中
★传播迅速
★费用低廉

每周一、三、周五刊发

你和我钢材

冷热板 花纹板 中厚板
剪板切割 折弯捲圆
数控精工 质优价廉

65253815 65236517

龙门大道古城路四合盛钢材市场

什木坊·门业

特惠 778 元

招县代理

地址：同乐建材市场 C区 17排 17号

电话：13698853762 64268353